

2020年2月5日

檳州供水控股機構有限公司及  
檳州供水機構  
首席執行員  
拿督傑瑟尼

新聞稿

## 加強對慕達河的監察及保護

- 檳州供水機構全力支持國家水務委員會（**SPAN**）有關保護慕達河作為“策略河流”，以防止其被污染及沾染上有害物質的提議。
- 慕達河是檳州及吉打州主要的原水水源，必須對其進行監察、保護及維護，以維持兩州數百萬人民及數以千計企業的供水安全。

檳城，星期三，2020年2月5日：檳州供水機構（**PBAPP**）全力支持國家水務委員會（**SPAN**）有關保護慕達河作為“策略河流”的提議。

國家水務委員會主席YB查爾斯聖地亞哥的想法是，作為一個好的開始，可以沿著該203公里長的河流，建立一個30公尺的緩衝區。

更重要的是，必須採取以下5個關鍵措施：

- 定期在河流及河岸展開巡邏；
- 定期展開無人機監控；
- 豎立警告牌；
- 教育及公告河岸土地的擁有者；以及
- 嚴格執行河流保護法規及法律。

我們同意**SPAN**的觀點，即必須將保護慕達河，正視為公共衛生及供水安全的課題。

在慕達河沿岸所發現的第二個非法垃圾場，應引起有關當局的警惕，並即刻採取行動。

根據新聞報道，位於吉打州瓜拉吉底甘榜貝利達（**Kampung Belida**）一個佔地**1.21公頃（3英畝）**的廢置採沙場池，如今佈滿垃圾。根據報道，該礦池靠近慕達河的河岸。

根據報道，吉打州政府去年**7月**在發現西塘基里一個佔地**2公頃**的非法垃圾場佈滿源自世界各地的電子廢物后，已查封有關非法垃圾場。

慕達河沿岸的非法垃圾場對檳州及吉打南部的供水，構成直接及危險的威脅。

### 污染或沾染上有害物質的嚴重后果

慕達河是檳州及吉打南部的**主要原水水源**。

檳州每天有超過**80%**的原水是從慕達河提取。這些原水之后在雙溪賴瀘水廠（**Sungai Dua WTP**）進行瀘水，並供應給予在威省及檳島的用水戶。

若慕達河的原水被發現遭污染或遭廢物滲漏沾染，將造成嚴重后果。

為了保護公眾的安全，檳州供水機構將被迫停止從慕達河提取原水。而這種緊急措施將導致整個檳州面對即時及廣泛的水供中斷，這是因為屆時雙溪賴瀘水廠將無法擁有足夠的原水進行瀘水。

吉打南部的所有地區，也將面對相同的情況。總而言之，數以百萬計的人民及企業將無法獲得供水。

因此，必須關閉慕達河沿岸所有的非法垃圾場，並且必須共同協力及不惜一切代價去防止河岸的非法垃圾傾卸。

### 檳州供水機構每天都會測試水質

必須告知的是，作為一個服務檳州的供水營運商，檳州供水機構並沒有權力在吉打州採取任何行動。

無論如何，我們每天都會在我們位於檳州拉哈甸（**Lahar Tiang**）的取水口，監察提取自慕達河的原水質量。我們位於雙溪賴瀘水廠的中央實驗室處於高度戒備狀態，並將每天繼續對進入瀘水廠的原水進行採集及測試。

迄今為止，由雙溪賴瀘水廠所處理的瀘水，質量都被證實是乾淨及安全的。檳州供水機構處理過的水源，繼續符合衛生部的質量保證計劃（**QAP**）所制定的參數。

此外，鑑於甘榜貝利達（**Kampung Belida**）非法垃圾場面對污染威脅，檳州供水機構正針對“重金屬”進行獨立測試。如有任何異常，我們將發出公告。

謝謝。

---

文告發出 : Syarifah Nasywa bt Syed Feisal Barakbah  
企業通訊部  
電郵 : [syarifah@pba.com.my](mailto:syarifah@pba.com.my)